

# НЕКРОЛОГ

## ВАЛЕРИЯ ДМИТРИЕВНА ДЕДОВА



24 августа 2001 г. умерла Валерия Дмитриевна Дедова. Как человек, врач, ученый она останется в памяти не только своих друзей и коллег, но прежде всего сотен пациентов — ставших сегодня взрослыми детьми и подростками, которым она помогла обрести счастье полноценной жизни. До самых последних дней ей звонили ее пациенты 50–60-х годов, чтобы еще раз сказать добрые слова благодарности и выразить глубокое уважение за беззаветную преданность благородному делу лечения детей.

Валерия Дмитриевна родилась в 1921 г. в Харькове в семье врачей и выбрала для себя ту же профессию, поступив в медицинский институт. Когда началась Великая Отечественная война, семье пришлось покинуть Украину и перебраться в Новосибирск. Здесь Валерия Дмитриевна стала работать медсестрой в госпитале. Позднее она продолжила учебу в Ленинграде, а затем в Москве, где закончила I Медицинский институт и в 1944 г. была принята в клиническую ординатуру ЦИТО.

Директор ЦИТО Николай Николаевич Приоров сумел разглядеть в молодом, энергичном, улыбчивом докторе с хорошо развитым чувством юмора и большой любознательностью не только трудолюбивого врача, но и будущего талантливого специалиста со склонностью к научному анализу и обобщению. Вероятно, поэтому он сразу поручил ей разработку и внедрение «ноу-хау» тех лет — внутривенный пенталовый наркоз.

Валерия Дмитриевна стала работать как в клинике, так и в лаборатории биохимии у проф. Ц.С. Лемберг. Окончив аспирантуру в ЦИТО, с успехом защитила кандидатскую диссертацию на Ученом совете в ЦИУв, где позднее ей, уже ставшей доктором медицинских наук, предстояло в течение 12 лет возглавлять кафедру ортопедии и реабилитации.

В ЦИТО вся ее деятельность хирурга-ортопеда была связана с детским отделением, руководимым заслуженным деятелем науки проф. Е.К. Никифоровой. Валерия Дмитриевна была любимой и благодарной ученицей, сознававшей, что именно Елена Кирилловна сделала ее высоким профессионалом. И она оплатила добром своему учителю, потерявшему зрение. Возглавив отделение, Валерия Дмитриевна создала все условия для того, чтобы Елена Кирилловна оставалась востребованной, могла посещать клинику и активно участвовать в жизни ЦИТО.

Докторская диссертация В.Д. Дедовой была посвящена оперативному удлинению укороченной конечности у детей (1963 г.). Это был один из первых научных трудов, посвященных данной проблеме. Валерия Дмитриевна использовала электрофункциональные методики, изучала кровообращение для обоснования оптимальной скорости и контроля эффекта растяжения костных отломков в дистракционном аппарате. В этой работе применялись и новейшие для того времени средства стимуляции репаративных процессов костной ткани, на которые ею с группой авторов было получено не одно авторское свидетельство.

Научные интересы Валерии Дмитриевны в области детской ортопедии распространялись на такие проблемы, как врожденные и приобретенные деформации конечностей и позвоночника, последствия полиомиелита, воспалительные заболевания костей и суставов, ревматоидный полиартрит. Особое внимание она уделяла суставной патологии (врожденный вывих бедра, патологический вывих бедра и т.д.). Чем сложнее был больной, тем больше проявляла Валерия Дмитриевна упорства и инициативы в выявлении сущности заболевания, его причин и механизмов разви-

тия, в выборе наиболее рациональной тактики лечения. Важное значение она придавала внедрению новых методов лечения в практику здравоохранения. Этой цели служили не только публикации научных работ — а их было более 150, но и многочисленные выезды для проведения показательных операций и чтения лекций.

Кафедру ортопедии и реабилитации ЦИУв Валерия Дмитриевна возглавила в 1979 г. Все 12 лет ее руководства кафедра ежегодно (а иногда и по несколько раз в год) организовывала выездные циклы в разных регионах страны (Сахалин, Владивосток, Алтай, Магадан, Норильск, Кишинев, все среднеазиатские республики и т.д.). Помимо чтения лекций и консультирования больных, проводились показательные операции.

В 1979 г. В.Д. Дедова была удостоена звания заслуженного деятеля науки. Она воспитала большую школу детских ортопедов, под ее руководством защищены не один десяток кандидатских и несколько докторских диссертаций. В течение ряда лет Валерия Дмитриевна была председателем правления Общества травматологов-ортопедов Москвы и Московской области. Много лет она являлась главным консультантом по детской ортопедии в 4-м Главном управлении Минздрава.

В.Д. Дедова — соавтор трех монографий, получивших широкое признание, — «Детская ортопедия» (переведена на английский язык), «Оперативное лечение укороченной нижней конечности у детей», «Врожденные дефекты верхних конечностей».

Медицинская общественность помнит Валерию Дмитриевну как яркого докладчика на съездах и других научных форумах, проходивших в России и за рубежом (Болгария, Германия, Индонезия, Корея, Польша и др.).

Почти полвека отдала Валерия Дмитриевна научной, лечебной и педагогической работе. Несмотря на колоссальную нагрузку, она оставалась обаятельной женщиной, доброжелательным, полным оптимизма человеком, заботливой матерью и гостеприимной хозяйкой дома, добрым товарищем. В последние годы Валерия Дмитриевна тяжело болела, и в горькие минуты ее жизнь скрашивало общение с детьми, внуками и не забывшими о ней друзьями.

Светлая память об этом замечательном человеке остается с нами.

*Коллектив ЦИТО, Общество травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области, кафедра ортопедии и реабилитации Медицинской академии последипломного обучения врачей*